

УДК 614.2:93(571.61)

Зарицкая Виктория Викторовна,

доцент кафедры травматологии с курсом медицины катастроф,

ФГБОУ ВО Амурская ГМА Минздрава России,

г. Благовещенск

ИСТОРИЧЕСКИЕ ВЕХИ РАЗВИТИЯ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ В АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация. В работе показана история становления и развития здравоохранения, медицины катастроф и мобилизационной подготовки в Амурской области.

Ключевые слова: здравоохранение; медицина катастроф; Амурская область.

История развития здравоохранения в Амурской области шла параллельно с освоением русскими людьми этих окраин России и уходит корнями в период освоения Дальнего Востока. Первыми медицинскими учреждениями на Дальнем Востоке были больницы и лекарские пункты тюремного ведомства, обслуживающие ссыльных, возникли медицинские службы других ведомств: Амурского казачьего войска (1880 г.), водного и железнодорожного транспорта (1898-1912) [2, с.19].

В становлении учреждений медицинского образования в Благовещенске, особенно в период с 1920 по 1938 гг., большую роль сыграл профессиональный Союз медицинских работников «Медикосантруд», созданный в 1920 г. Значительный вклад в развитие здравоохранения в Амурской области внесли известные врачи того времени Старокотлицкий Н.И., Барсуков М.И., Семашко Н.А., Хоммер И.М., Таубер Я.А. и др. В 1926 г. в каждом районе были открыты районные больницы и фельдшерские пункты. Большое внимание уделялось укреплению материальной базы здравоохранения и санитарному просвещению, борьбе за чистоту, санитарную культуру, что повлияло на снижение инфекци-

НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

онных заболеваний. В Благовещенске открываются венерологический и противотуберкулёзный диспансеры, а также физиотерапевтические кабинеты. Увеличилось число коек в окружной больнице, открыты детские консультации в Благовещенске и в сельской местности. На промышленных предприятиях появились здравпункты. Большое внимание уделялось улучшению медицинского обслуживания малочисленных народов севера [1, с. 3].

За годы мирного строительства в области продолжает расширяться медицинская сеть, увеличивается число врачей и среднего медицинского персонала, растёт мастерство медиков. В 1928 г. в Благовещенске возобновила работу школа медицинских сестёр, преобразованная в 1939 г. в фельдшерско-акушерскую школу, а в ноябре 1931 г. в Благовещенске при активном содействии Союза «Медикосантруд» открыт Благовещенский медицинский техникум. С 1939 г. в области начала работу санитарная авиация, способствовавшая улучшению медицинского обслуживания северных районов. В 1940 г. здравоохранение Амурской области имело уже развёрнутую сеть лечебных учреждений. С началом Великой Отечественной войны многие врачи, медицинские сёстры и фельдшеры Амурской области ушли на фронт. К концу войны в области насчитывалось 210 врачей, 1200 средних медицинских работников.

После выделения Амурской области из состава Хабаровского края (1948 г.) началось быстрое развитие хирургической помощи в Приамурье. К началу 1949 г. в Амурской области уже функционировало 89 больниц на 2670 коек, медицинских работников насчитывалось 2340, из них 472 врача (без зубных). 27.03.1950 г. по приказу Амурского облздравотдела создана областная клиническая больница (АОКБ) с общим числом коек 150. В 1951 г. в ней открыто детское отделение на 25 коек. Однако в области отмечалась острая нехватка врачебных кадров. Для решения этой проблемы 01.08.1952 г. в областном центре открылся Благовещенский государственный медицинский институт, который в дальнейшем прославился своим научным потенциалом. Докторами наук стали известные в области врачи и педагоги Амелина О.П., Ландышева И.В.,

НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Григорьев П.Я., Луценко М.Т., Ушакова З.А., Кулик Я.П. Благодаря усилиям ряда учёных в Благовещенске был создан крупный кардиологический центр БГМИ (АГМА), оснащённый новейшей аппаратурой [1, с. 4].

В 1950-1970-х гг. Амурская медицина переживала бурное развитие. В области были ликвидированы массовые заболевания: сыпной тиф, малярия, трахома. Велась активная работа по борьбе с туберкулёзом, расширились все виды специализированной помощи больным, здесь трудилось 1600 врачей, и свыше 6 тыс. средних медицинских работников. За успешную работу в системе здравоохранения Амурской области многим медицинским работникам Указом Президиума Верховного совета РСФСР было присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР». Многие были удостоены почётного звания «Заслуженный работник РСФСР» и награждены значком «Отличник здравоохранения».

В 1981 году в г. Благовещенске был организован Научно-исследовательский институт физиологии и патологии дыхания Сибирского отделения Академии медицинских наук СССР. Организованная в 1950 г. Амурская областная клиническая больница через 50 лет стала самым крупным медицинским центром на Дальнем востоке. Сегодня на базе АОКБ работают 6 областных специализированных центров. Территориальный центр медицины катастроф Амурской области на базе Амурской областной клинической больницы создан в 1996 году [1, с. 5]. Дальний Восток был одним из самых динамично развивающихся регионов России, что, в первую очередь, было обусловлено географическим и военно-политическим положением территории.

Амурский территориальный центр медицины катастроф ГАУЗ АО «Амурская областная клиническая больница» создан в 1996 году. АТЦМК осуществляет свою деятельность как непосредственно, так и во взаимодействии с исполнительными органами государственной власти регионального уровня, органами местного самоуправления, Всероссийским центром медицины катастроф «Защита», органами управления, учреждениями и организациями министерств и ведомств, расположенных на территории региона, в полномочия которых вхо-

НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

дит решение вопросов в области защиты населения от чрезвычайных ситуаций (Минобороны, МЧС, МВД России, Роспотребнадзор) и в настоящее время является одним из ведущих учреждений здравоохранения области.

Мобилизационная подготовка здравоохранения как учебная дисциплина не существовала до 2001 года. Приказом Министерства здравоохранения РФ от 20.08.2001 г. №341 «О целевом усовершенствовании мобилизационных работников, медицинского персонала специальных формирований, специалистов формирований медицинской службы гражданской обороны» были определены задачи по созданию системы обучения и усовершенствования медицинских специалистов по вопросам мобилизационной подготовки здравоохранения. Кафедра мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф (МПЗ МК) Амурской государственной медицинской академии была образована приказом Минздравсоцразвития России №1495 от 10.04.2008 г. (в соответствии с приложениями 2 и 3 к распоряжению Правительства Российской Федерации от 6 марта 2008 г. №275-р). С сентября 2008 года на кафедре началось обучение студентов, повышение квалификации и усовершенствования врачей по программе «Экстремальная и военная медицина». Важность этой программы в современных политических реалиях чрезвычайно высока, т.к. овладение передовыми научными знаниями и практическими методами мобилизации позволят повысить готовность органов и учреждений здравоохранения к работе не только в условиях военного времени, но и в кризисных ситуациях. С сентября 2012 года на кафедре началось обучение студентов, повышение квалификации и усовершенствования врачей по программе «Безопасность жизнедеятельности. Медицина катастроф». Эта программа, объединившая в себе целый ряд дисциплин, предназначена для внедрения в систему общего и профессионального образования мировоззрения, способов, средств и форм взаимодействия людей с окружающей средой, необходимых для жизни, производственной деятельности, социального взаимодействия, духовного и физического развития.

НАУКА И ПРОСВЕЩЕНИЕ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

В связи с тем, что человек является одновременно и виновником, и мишенью экологического неблагополучия, введение в современное медицинское образование нового предмета «Безопасность жизнедеятельности, медицина катастроф» приобретает особое методологическое и практическое значение. Приказом ректора ГБОУ ВПО Амурская ГМА Минздрава России Т. В. Заболотских к кафедре травматологии, ортопедии с курсом стоматологии с 1.08.2015 года присоединили кафедру мобилизационной подготовки здравоохранения и медицины катастроф. Новое название объединенной кафедры – Кафедра травматологии с курсом медицины катастроф. Кафедрой кроме традиционных видов занятий, проводятся занятия и олимпиады в интерактивной форме и тематические занятия на базе центра противопожарной пропаганды ГУ МЧС России по Амурской области, в музее пожарной охраны в ФГКУ «1 отряда ФПС по Амурской области» в рамках изучения раздела дисциплины Медицина катастроф. Сегодня квалифицированными преподавателями кафедры ведется подготовка соответствующих медицинских кадров, способных работать в экстремальных условиях при массовом поступлении пораженных; разработка и планирование системы медицинской защиты населения и лечебно-профилактических мероприятий от поражающих факторов наиболее вероятных в регионах ЧС.

Список литературы:

- 1. Берестенко, Н. В. Личные комплексы работников здравоохранения Амурской области в фондах амурского областного краеведческого музея / Н. В. Берестенко. – Благовещенск : .- Амурский областной краеведческий музей им. Г.С. Новикова-Даурского. – 21 с. – Текст : непосредственный.*
- 2. Войт, Л. Н. Становление и развитие системы здравоохранения Амурской области / Л. Н. Войт, Р. Г. Тураев // Проблемы социальной гигиены, здравоохранения и истории медицины. – 2011. – № 2. – С. 19-23. — Текст : непосредственный.*